
ATA	 DA	 REUNIÃO	 DO	 NÚCLEO	 DOCENTE	 ESTRUTURANTE	 DO	 CURSO	 DE
BACHARELADO	 EM	 ENGENHARIA	 ELÉTRICA,	 REALIZADA	 NO	 DIA	 VINTE	 E
TRÊS	 DO	 MÊS	 DE	 MARÇO	 DO	 ANO	 DE	 DOIS	 MIL	 E	 VINTE,	 POR	 MEIO	 DE
VIDEOCONFERÊNCIA,	 NO	 HORÁRIO	 DAS	 NOVE	 HORAS	 ÀS	 DEZ	 HORAS	 E
TRINTA	MINUTOS.

Aos	vinte	e	três	dias	do	mês	de	março	do	ano	de	dois	mil	e	vinte,	das	nove	horas	às	dez	horas	e	

trinta	minutos,	realizou-se	a	reunião	ordinária,	por	meio	de	videoconferência,	do	Núcleo	Docente	

Estruturante	(NDE)	do	curso	de	Bacharelado	em	Engenharia	Elétrica	do	Instituto	Federal	de	

Educação,	Ciência	e	Tecnologia	de	São	Paulo	(IFSP),	Câmpus	Presidente	Epitácio,	sob	a	

presidência	do	Prof.	Alexandre	Ataíde	Carniato,	com	a	presença	dos	membros	do	NDE:	Ana	

Carolina	Bueno	Borges,	Cléber	Aparecido	Rocha	Dantas,	Cleber	Luiz	da	Cunha,	Diego	Nunes	

da	Silva,	Fernando	Barros	Rodrigues,	Haislan	Ranelli	Santana	Bernardes,	Ítalo	Alves	Montório	

Júnior,	João	Domingos	Augusto	dos	Santos	Pereira,	Leonardo	Ataíde	Carniato	e	Ricardo	

Fernando	Nunes.	E	ausente:	José	Guilherme	Magalini	Santos	Decanini	(falta	justificada).	I.	
ABERTURA:	 Constatado	 o	 quórum,	o	Presidente	deu	por	aberto	os	trabalhos	da	presente	

reunião.	II.	ORDEM	DO	DIA:	 Constou	 de:	1.	FINALIZAÇÃO	DOS	DOCUMENTOS	
PARA	ELABORAÇÃO	DO	PROJETO	PEDAGÓGICO	DO	CURSO	(PPC):	O	 presidente

iniciou	a	reunião	informando	da	necessidade	e	importância	de	fazermos	reuniões	semanais,	por

videoconferência,	 de	 modo	 a	 terminarmos	 a	 atualização	 do	 PPC	 do	 curso.	 Para	 isso,	 foram

revisados	alguns	itens	presentes	no	PPC	do	curso	que	apresentavam	pendências:	•	Objetivos	–	a

professora	Ana	Carolina,	 que	havia	 ficado	 responsável	 por	 comparar	 com	as	 competências	 do

currículo	 de	 referência	 (em	 elaboração)	 e	 acrescentar	 informações	 nos	 objetivos	 do	 curso,

mantendo-os	 em	 consonância,	 fez	 as	 suas	 considerações.	 Sendo	 assim,	 os	 objetivos	 foram

apresentados	e	aprovados	para	serem	atualizados	no	PPC.	 •	Formas	de	acesso	ao	curso	 –	 foi

apresentado,	discutido	e	aprovado	o	item	referente	às	formas	de	acesso	ao	curso.	•	Trabalho	de	
Conclusão	do	Curso	(TCC)	 –	 o	 texto	 presente	 no	 PPC	 foi	 apresentado	 e	 aprovado.	 Na

sequência,	o	 regulamento	de	TCC	foi	novamente	apresentado	de	 forma	a	 finalizar	dois	pontos

que	estavam	pendentes:	i)	discutiu-se	sobre	o	TCC	ser	desenvolvido	de	forma	individual	ou	por

mais	de	um	aluno.	Definiu-se	que	o	trabalho	será	de	forma	individual,	todavia,	caso	o	orientador

deseje	desenvolver	 o	 trabalho	 com	mais	de	um	aluno,	 caberá	 ao	Colegiado	de	 curso	 autorizar

essa	situação;	ii)	discutiu-se	sobre	a	possibilidade	de	trabalhos	de	Iniciação	Científica	(IC),	que

foram	desenvolvidos	 anteriormente,	 poderem	ser	 aproveitados	 como	TCC.	Ficou	decidido	que

cabe	 a	 cada	 orientador	 de	 TCC	 indicar	 se	 o	 trabalho	 de	 IC	 pode	 ser	 aproveitado.	 •	 Grade	
curricular	–	a	grade	curricular	foi	apresentada,	sendo	que,	considerando	que	a	mesma	não	pode

sofrer	 alteração	 até	 o	 reconhecimento	 do	 curso,	 por	 parte	 do	 MEC,	 ficou	 definido	 que	 a

disciplina	de	Libras	continuará	sendo	oferecida	como	eletiva.	O	arquivo	contendo	a	grade	será

finalizado	 e	 compartilhado	 com	 todos.	 •	 Educação	em	direitos	humanos	e	Educação	das	
Relações	Étnico-Raciais	e	História	e	Cultura	Afro-Brasileira	e	Indígena	 –	 foi	 apresentado	 a

todos	 a	 atualização	 do	 texto	 sobre	 Educação	 em	Direitos	Humanos	 e	 Educação	 das	 Relações

Étnico-Raciais	e	História	e	Cultura	Afro-Brasileira	e	 Indígena.	Para	a	 finalização	do	 texto,	 foi

solicitado	 ao	 coordenador	 do	 curso	 que	 encaminhasse	 por	 e-mail	 um	 documento	 contendo	 os

componentes	 curriculares	 que	 apresentam	 conteúdos	 programáticos	 relacionados	 com	 esses

assuntos.	 •	 Metodologias	 –	 indicou-se	 que	 o	 texto	 sobre	 metodologia	 está	 finalizado	 e

compartilhado	 com	 todos.	 •	Estágio	 –	 o	 professor	 Ítalo	 indicou	que	o	 regulamento	de	 estágio

está	finalizado	e	compartilhado,	conforme	o	que	havia	sido	definido	anteriormente	em	reunião.

Ressalta-se	que	reuniões	estão	sendo	realizadas	junto	da	Coordenadoria	de	Extensão	do	câmpus



e	 demais	 coordenadores	 de	 cursos	 superiores,	 de	 modo	 a	 padronizar	 os	 estágios	 do	 Câmpus

Presidente	Epitácio.	•	Avaliação	da	aprendizagem	–	o	arquivo	contendo	o	texto	sobre	avaliação

da	aprendizagem	foi	 finalizado	e	compartilhado.	 •	Atividades	de	Extensão	 –	 as	 atividades	 de

extensão	desenvolvidas	no	câmpus	 foram	atualizadas	pelo	professor	Ricardo	e	os	presentes	na

reunião	analisaram	e	contribuíram	na	atualização	das	informações.	•	Apoio	ao	discente	–	o	texto

referente	ao	apoio	ao	discente	 foi	apresentado.	O	 texto	foi	 finalizado	e	aprovado	pelo	NDE.	•	

Infraestrutura	 –	 o	 professor	 Cléber	 Dantas	 indicou	 que	 esse	 item	 é	 muito	 complexo	 de	 ser

atualizado	 e	 solicitou	 contribuições	 da	 área	para	 o	 auxiliá-lo.	Os	professores	Leonardo	Ataide

Carniato	e	Fernando	Barros	Rodrigues,	 sinalizaram	que	auxiliarão	o	prof.	Dantas	a	atualizar	o

item	 sobre	 a	 infraestrutura	 do	 câmpus,	 especialmente,	 no	 que	 tange	 aos	 "laboratórios

específicos".	 Após	 esse	 trabalho,	 o	 texto	 será	 compartilhado	 com	 os	 membros	 do	 NDE	 para

apreciação.	 •	Modelos	de	certificados	e	diplomas	 –	 o	 professor	 Ítalo	 Alves	 Montório	 Júnior

abriu	 para	 discussão	 sobre	 qual	 seria	 a	melhor	 forma	de	 indicar,	 no	 diploma	de	 conclusão	 do

curso,	o	nome	do	curso.	Ficou	acordado	em	aparecer	que:	 “a	conclusão	do	Curso	Superior	de

Bacharelado	em	Engenharia	Elétrica”.	Todavia,	os	presentes	foram	comunicados	que	no	modelo

disponibilizado	 pela	 reitoria	 do	 IFSP	 não	 é	 factível	 de	 alterações,	 pois	 o	 mesmo	 encontra-se

dentro	 do	 PPC	 como	 figura.	 Foi	 sugerido	 ao	 professor	 Ítalo	 que	 entrasse	 em	 contato	 com	 o

pedagogo	do	câmpus	e/ou	reitoria	para	conversar	sobre	esse	assunto,	de	modo	a	conseguir	um

modelo	 atualizado	 de	 diploma.	 II.	 ENCERRAMENTO:	 Nada	 mais	 havendo,	 o	 Presidente

agradeceu	 a	 presença	 de	 todos,	 encerrando	 assim	 a	 reunião,	 da	 qual	 eu,	 Fernando	 Barros

Rodrigues,	 secretário	 dessa	 reunião,	 lavrei	 esta	 ata	 que,	 depois	 de	 aprovada,	 será	 vistada	 e

assinada	por	mim,	pelo	Presidente	da	reunião	e	pelos	demais	participantes.	
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